

Месть фашистским извергам!

Передовая статья „Правды“—13 марта

В злодейский перечень чудовищных зверств, чинимых немецко-фашистскими разбойниками над мирным населением нашей страны, вписана еще одна мрачная страница. Сегодня в «Правде» печатается сообщение Совинформбюро о зверствах гитлеровских людоедов в Ростове-на-Дону.

Акт, составленный представителями ростовских рабочих, служащих, интеллигенции и Красной Армии, содержит описание фактов, от которых буквально стынет кровь в жилах. Страшна картина массового убийства жителей при угнетении немцев в городе. Были истреблены по неполным данным, 15—18 тысяч человек. Палачи расстреляли взрослых, детей отравляли. Убийства не прекращались во все время оккупации. После того, как части Красной Армии выбили гитлеровцев из Ростова, во дворе городской тюрьмы были обнаружены 1.154 трупа, в том числе 122 трупа женщин и 57 трупа детей. Перед самым своим бегством немцы убили в тюрьме 135 жителей Ростова. На трупах—следы страшных пыток.

Часть жителей немецко-фашистские захватчики истребили, часть угнали в Германию, как рабов. Гитлеровцы уничтожали людей и уничтожали город. Они делали это обдуманно, систематически, планомерно, методически. Разрушение Ростова произведено сознательно во имя варварского уничтожения всей советской культуры, с целью искоренения всех плодов труда русского народа.

Город уничтожали специально командой сапер-поджигателей. Взорваны не только объекты военного значения, но также заводы, а и коммунальные предприятия, пищевые фабрики. Город оставлен без света, без тепла, без воды. С особой страстью немские варвары уничтожали здания школ, институтов, больницы (вместе с больными), музеи, библиотеки. Они сожгли свыше 2 миллионов книг Областной государственной библиотеки.

Массовые убийства советских мирных жителей, чудовищные пытки, уничтожение города, увоз населения в рабство—все это организовано командантом города генерал-майором Гиттелем. Палач и его сообщники не уйдут от возмездия. По злодеяниям, произведенным Гиттелем в Ростове, составляют лишь один из звеньев в выполнении сумасбродной, зверской программы истребления советского народа, разрушения его культуры во все времена захваченных советских районов. Автор этой программы—Гитлер. Ему принадлежат слова: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться».

Никогда не поднимутся те миллионы гитлеровцев, которые перешли Красной Армии. Никогда не поднимутся те немцы, которые пытаются уничтожить Россию! Гитлеровскую программу, столь же преступную, как и бессмысленную, фашистские изверги выполняли во всех городах и селах, которые временно попали в их лапы. Командир 337-й немецкой пехотной дивизии издал приказ: в случае нужной отхода с занимаемых позиций, «сжигать все населенные пункты и уничтожать все, что только возможно. Гражданское население оставленных городов и деревень насильственно эвакуировать в тыл. Оказывающих сопротивление безжалостно уничтожать».

Приказы этого рода выполняются пунктуально. С первых дней начатой нами разбойничьей войной немецко-фашистские захватчики показали миру, что они не на-

мерены соблюдать международные договоры и права воеводы войны, которые Германия, как и другие государства, обязалась соблюдать. Над всем этим фашистские негодяи открыто надругались.

В notes Народного Комиссара Иностранних дел тов. В. М. Молотова от 25 ноября 1941 года, 6 января и 27 апреля 1942 года ответственность за возмутительные зверства германских властей в отношении советских военнопленных, за чудовищные злодеяния, зверства и насильственные немецко-фашистских захватчиков в оккупированных ими советских районах, за повсеместные грабежи, за разорение населения возложена на преступное гитлеровское правительство.

Перед всем миром гитлеровская банда заплатила себя полным массовым убийствами мирного населения. Советское правительство в заявлении 14 октября 1942 года указывало, что гитлеровское правительство, признавшее только грубую силу, «должно быть сломлено всеокружающей силой свободных народов», ибо «интересы всего человечества требуют, чтобы как можно скорее и раз навсегда покончить с пайкой оглулительных убийств, именуемых правительством гитлеровской Германией».

Указом Президиума Верховного Совета СССР 2 ноября 1942 года образована Чрезвычайная Государственная Комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

Преступники не уйдут от возмездия. Они это знают. Они предчувствуют, что ближайшая расплата. Они нарочно жгут новые кровавые злодеяния на трупах тех, кто не ушел от грозной кары. Это—свидетельство их злобы и бешенства, порожденных провалом гитлеровских планов, поражениями, огромными, все растущими потерями.

Фашистские изверги сами разоблачают себя. Они напыщенно кричат о своем «новом порядке» в Европе. Вот он—«новый порядок» в Ростове!

Фашистские варвары пытаются выдать себя за «спасителей» европейской культуры, который будто бы угрожает большинством. Гнусная, полая, глупая ложь! Большой культурный советский город в развалинах, истреблена советская интеллигенция, взорваны институты, школы, музеи—вот дело окривевших рук фашистских «спасителей культуры», поджигателей города, свирепых палачей.

К беспощадной и суровой мести зовут страшная картина разрушенного Ростова, обезображенных трунов его жителей, отравленных детей. К беспощадной и суровой мести зовут голоса советских людей, угнанных в немецкое рабство, на фашистскую каторгу.

Красная Армия превратилась в армию мстителей за насилья и унижения, причиняемые немецко-фашистскими полчищами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей Родины (Сталин).

Лома упорное сопротивление врага, армия мстителей идет вперед. После решительного удара наши войска овладели Вязьмой. Еще один советский город вырван из лап немецких мерзавцев. Еще 9.000 немецких извергов уничтожено советскими воинами.

Ротина с глубокой болью узнает о зверствах фашистских выродков в Ростове-на-Дону. Кратко ее наказ родной Красной Армии: — Отомсти!

Последние известия

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ЭССЕН

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера вечером английские бомбардировщики атаковали крупные машиностроительные и военные заводы близ Эссена. На всех поврежденных бомбардировке объектах отмечены взрывы.

В ночь на 13 марта английская авиация вновь совершила весьма ожесточен-

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ПАЛЕРМО

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). По сообщению командования английских военно-воздушных сил, в ночь на 12 марта средние и тяжелые бомбардировщики союзников совершили налет на суда и порто-

КАММИНГС ОБ ОТНОШЕНИИ АНГЛИЙСКОГО НАРОДА КО ВТОРОМУ ФРОНТУ

ЛОНДОН, 11 марта. (ТАСС). Обозревателю Каммингс пишет в газете «Ньюс криппл», что задержка советского наступления в атаку от Харькова и Вовбе оживление деятельности противника, предпринявшего ожесточенные попытки снова захватить этот стратегически важный город, являются суровым напоминанием о тяжелой ответственности, лежащей теперь на западных союзниках СССР.

«Среди обычных людей в Англии—представителей самых разнообразных про-

фессий,—пишет Каммингс,—злободневные разговоры на военные темы неизбежно сосредоточиваются на двух вопросах: когда отвернется второй фронт? Во-вторых, что это произойдет? Об этом говорят повсюду, и эти вопросы как бы подтверждаются частными восстановлениям сил немцев на юге России». «Второй фронт»,—указывает Каммингс,—стал в умах миллионов наших людей вопросом критического значения, не менее важным для нас, чем для Красной Армии и народа России».

ПРИБИТИЕ ИДЕНА В ВАШИНГТОН

ВАШИНГТОН, 12 марта. (ТАСС). Бельгий Ден опубликовал следующее сообщение: «Г. Антон Иден, министр иностранных дел Англии, прибыл по приглашению американского правительства в Вашингтон. Цель его визита—общий обмен мнениями с американским правительством по всем вопросам, связанным с войной, и об-

суждение наиболее целесообразного метода подготовки совещаний между правительствами Объединенных наций по рассмотрению вопросов, связанных с войной. Г. Иден предполагает также непосредственно ознакомиться с некоторыми из проводимых Соединенными Штатами огромных военных усилий».

ИТОГИ ВЫБОРОВ В ТУРЕЦКИЙ МЕДЖЛИС

АНКАРА, 11 марта. (ТАСС). Турецкая печать подводит итоги состоявшихся 28 февраля выборов в меджлис VII созыва. В меджлисе нового состава—455 депутатов, из которых 69 избраны впервые. Среди новых депутатов—23 руководителя местных организаций народно-республиканской партии, 12 руководителей

народных домов, 9 оставшихся генералов и высших офицеров и другие. Избирательная кампания прошла, по оценке турецкой печати, в условиях значительной активности избирателей. Так, газета «Улус» сообщает, что на выборах в Анкаре в голосовании приняло участие около 66.000 человек из 68.000 избирателей.

АНГЛИЙСКАЯ ТЕХНИЧЕСКАЯ МИССИЯ В ТУРЦИИ

АНКАРА, 12 марта. (ТАСС). Вчера в Анкару прибыла английская техническая миссия во главе с командующим английскими военно-воздушными силами на Ближнем Востоке маршалом авиации Дуг-

ласом. Рейтер сообщает, что возглавляемая маршалом авиация Дугласом миссия аблюдит с турецким правительством вопрос о поставках Турции.

Москва, Кремль

Товарищу СТАЛИНУ

Родной наш Иосиф Виссарионович! Выполнил Ваш приказ о всеобщем обязательном военном обучении граждан СССР и подготовке достоящих резервов для Красной Армии, наш военно-учебный пункт Молотовского райвоенкомата при Уфимском паровозоремонтном заводе за год и 5 месяцев обучил военному делу тысячи граждан, многие из них сейчас сражаются против немецко-фашистских полчищ. Мы подготовили для Красной Армии стрелков, минометчиков, автоматчиков, броневых бойцов и снайперов. Сейчас мы обучаем новый контингент граждан. Завернем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что командно-политический состав приложит все свои усилия и знания для подготовки еще более пополненного пополнения Красной Армии. Возмущенные героическим наступлением Красной Армии, бойцы и командиры, кроме уже внесенных на производстве 15.000 рублей на усиление мощи Красной Армии, на учебном пункте внесли на аскариды «Комсомолец Башкирии»—4.200 рублей и сейчас собрали на постройку танковой колонны «Боец всеобуча»—5.000 рублей. Мы обращаемся ко всем бойцам, командирам и политработникам военно-учебных пунктов Советского Союза начать сбор средств для постройки танковой колонны «Боец всеобуча» и просим открыть счет.

По поручению бойцов и командно-политического состава военно-учебного пункта Уфимского паровозоремонтного завода Командир военно-учебного пункта С. ЛУКИН. Заместитель по политчасти военно-учебного пункта Б. САТАНОВСКИЙ.

Командиру военно-учебного пункта Уфимского паровозоремонтного завода тов. Лукину

Заместителю по политчасти тов. Сатановскому

Передать бойцам, командирам и политработникам военно-учебного пункта Уфимского паровозоремонтного завода, собравшим средства на строительство эскадрильи «Комсомолец Башкирии» и танковой колонны «Боец всеобуча»,—мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

КАК БЫЛА ВЗЯТА ВЯЗЬМА

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 12 марта. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня войска Западного фронта под командованием генерал-полковника Соколовского в результате решительного удара овладели Вязьмой.

Бои за Вязьму начались за дальних подступах к городу. Подразделения части полковника Петера, двигавшиеся в Вязьму с юго-восточного направления, не давали немцам отойти ни днем, ни ночью. Умело маневрируя, они окружали отдельные вражеские гарнизоны и уничтожали их, отбывая у немцев только за трие суток свыше 50 населенных пунктов. Рота командира Кириллова, выбив фашистов из деревни, окруженной сетью застав, стала преследовать их. Противник захватился в ближайшей долине. Наши бойцы, обойдя немцев с флангов, окружили их и полностью уничтожили.

В упорных боях на промежуточных рубежах к городу немцы ожесточенно за-

рождения рубеж за другим, двинулись подразделения части полковника Яблокова. Неоднократные попытки немцев контратаковать наступающих при поддержке огня тяжелой артиллерии из района Вязьмы также не увенчались успехом.

Продолев полосу минных полей, наши бойцы сегодня ночью ворвались на окраину Вязьмы и одновременно с нескольких направлений начали ожесточенный штурм города. Противник яростно сопротивлялся, защищая каждую улицу, каждый квартал. Но советские подразделения неуклонно проламывались вперед. К рассвету наступавшие вытеснили фашистов за реку Вязьму, а к 9 часам утра город был полностью очищен от вражеских войск.

Быстрое наступление наших войск и стремительный штурм города были настолько неожиданны для фашистов, что они не успели вывезти военное имущество. В боях за Вязьму нашими войсками захвачены 8 самолетов, 83 танка, 69 орудий, 222 пулемета, 565 автомашин и тракторов, 57 паровозов, 515 вагонов и много другого военного имущества.

В боях за Вязьму противник потерял только убитыми более 9.000 солдат и офицеров.

Е. КАПЛАНСКИЙ.

Западнее и юго-западнее Вязьмы

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 13 марта. (Спец. корр. ТАСС). Несмотря на все трудности—отдель и бездорожье, темный туманный противник в районе западнее и южнее Вязьмы не ослабевает. За последние сутки наши войска вновь продвинулись вперед с боями на широком фронте, овладели рядом населенных пунктов. Упорные бои развернулись за один

населенный пункт. Успешно действуют мелкие стрелковые подразделения. Небольшие группы разведчиков, автоматчиков, лыжные отряды и группы в авангарде наступающих частей изучают систему обороны противника и, используя благоприятную обстановку, сами наносят удар по врагу. Эти группы проникают в неприятельский тыл и дезорганизуют его.

ЮЖНЕЕ ОЗЕРА ИЛЬМЕНЬ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 12 марта. (Спец. корр. ТАСС). У южных берегов озера Ильмень, среди болот, раскинулось несколько небольших деревень. Находясь на подступах к крупному населенному пункту, они были превращены немцами в сильный узел сопротивления. Отсюда начиналась оборонительная полоса, которой немцы прикрывали с севера важную базу снабжения своих войск.

Н-ское подразделение получило приказ выбить гитлеровцев из их опорных пунктов и прочно закрепиться на занятых рубежах. Приказ был выполнен в точности. Обойдя с нескольких сторон деревню, представляющую центр узла сопротивления, наши бойцы истребили часть захватившего ее вражеского гарнизона, а другую часть захватили в плен.

О деталях этой операции рассказывает взятый в плен обер-вахмистр Франц Шустер. Он сообщает, что этот рубеж защищали подразделения немецкого пехотного полка. Свою оборонную полосу часть гитлеровское командование бросило в бой в результате огромных потерь, понесенных пехотными подразделениями.

«Наши наблюдательные посты,—говорит пленный обер-вахмистр,—сообщили, что стоявшие против нас русские войска начали наступление. Командир роты дал приказание: если атакует расположенную вблизи деревню, в бой ее выдвигаться, а занять оборону и удерживать деревню любой ценой. Командир первого взвода лейтенант Штирзе требовал от полковой роты стойкого сопротивления. Под напором русских гарнизонов соседней деревни отступили в нам, и вместе мы заняли оборону на хорошо подготовленном для этого рубежах. Сюда же отступил гарнизон другой соседней деревни, который был отнесен ударом с юго-запада.

Русские продолжали атаку с запада, но вскоре заняли под сильным пулеметным огнем. Мы поразились тому, как храбро идут наши солдаты в атаку. После непродолжительной паузы один русский поднялся со снега во весь рост и предложил всему нашему гарнизону сдать в плен бессмысленности сопротивления. Кто-то из наших открыл огонь, и русский снова зарылся в снег.

После этого русские начали атаку с севера и юга и ворвались в деревню сначала с северной, а затем с южной стороны.

В полдень, ввиду тяжелой обстановки, капитан приказал с боем прорываться к своим в северном направлении. Но, потеряв еще 20 человек, гарнизон был вынужден снова отступить. Капитан фон Бауэр и лейтенант Штирзе сказали, что они уходят на подчасе, чтобы организовать якобы эвакуацию раненых и что они сейчас же возвратятся обратно. Но больше их никто не видел.

Русские начали обстреливать нас из противотанковой пушки и тяжелых минометов. Число раненых увеличилось с каждой минутой. Ввиду увеличения группы убитых, тогда кто-то крикнул: «Давайте сдадимся русским в плен». И почти все закричали: «Да, да, нужно сдаться в плен». Вслед за этим мы прокричали три раза, что сдаемся и пусть в нас не стреляют.

После этого огонь со стороны русских прекратился.

В небольшой деревушке мы оставили больше 100 трупов, что же в таком случае происходит в больших городах?» Так пал еще один из немецких опорных пунктов южнее озера Ильмень.

И. ДЕНИСОВ.

По Советскому Союзу

Предмайское соревнование металлургов

В цехах Магнитогорского комбината разгорелось соревнование за выработку первоклассного прутника сверхпланового металла. Доменички и сталевары в марте дают ежедневно на сотни тонн металла больше, чем в феврале.

Театральные коллективы выезжают в колхозы

Для художественного обслуживания колхозов, совхозов и МТС во время весенних полевых работ Комитет по делам искусств решил направить в колхозы и совхозы более 300 театров. Каждый из них даст не менее 50 спектаклей. Кроме того, организуется бригада из состава республиканских, краевых и областных драматических театров.

Восстановление предприятий в Ставропольском крае

Фашистские захватчики ограбили, опустошили цетущий Ставропольский край,

разрушили все административные, металлургические, обрабатывающие предприятия, угольные шахты, железные дороги, связь, взорвали значительную часть мелиоративных и мелиоративных, уничтожены десятки тысяч культурных и учебных учреждений, жилых домов.

Сельскому хозяйству край нанесен ущерб на много миллиардов рублей. За полтора месяца в крае восстановлены сотни промышленных предприятий, все колхозы, МТС и совхозы. Сейчас они успешно ведут подготовку к весеннему сезону, энергично берутся за развитие общественного животноводства.

Возобновлены занятия в школах, техникумах, вузах. Почти полностью развернута сеть народного здравоохранения. В апреле будут восстановлены все здравницы. (ТАСС). 13 марта.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 13 марта

В течение ночи на 13 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

Западные Вязьмы наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов. На одном участке противник, опираясь на сильно укрепленные опорные пункты, пытался затерзать продвижение советских частей. Наши бойцы обошли линию немецкой обороны, в под угрозу окружения гитлеровцы беспорядочно отступили. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов и много вооружения, брошенного противником.

В селе Каменье рота наших автоматчиков, под командованием старшего лейтенанта Тесля, освободила 1.500 советских граждан, согнанных немцами из окрестных деревень. Гитлеровцы пытались уничтожить мирных людей и уже приступили к их расстрелу. Внезапно атакован немецких багетов, советские автоматчики вызвали колхозников от неминуемой смерти.

Южнее гор. Белого наши войска, преодолевая сопротивление немцев, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. Отряд наших разведчиков, под командованием лейтенанта Петрова, захватил склад противника, в котором находилось 6 тысяч патронов, несколько десятков пулеметов, большие запасы снарядов, патронов и различного военного имущества.

Западнее Харькова наши войска вели ожесточенные бои, отбивая атаки противника. Гитлеровцы не считаясь с огромными потерями в людях и технике, продолжают рваться к городу. Части Н-ского соединения за два дня боев уничтожили 46 немецких танков, свыше сотни автомашин и несколько тысяч гитлеровцев. Южнее Харькова бойцы Н-ского соедине-

ния подбили и сожгли 11 немецких танков и истребили до 300 немецких солдат и офицеров.

Партзанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, из засад уничтожил до 50 немецких солдат и организовал крушение немецкого военного аэплана. Партзанцы другого отряда пустился под откос вражеский поезд, сломавшийся у линии фронта. В результате крушения убито и ранено много гитлеровцев.

После ожесточенных боев наши войска вчера овладели городом Вязьма. За время оккупации и перед отступлением немцы опустошили и уничтожили город. Во всех советских селах и городах гитлеровцы производили и производят открытый разбой и грабеж. В Вязьме они свирепствовали больше, чем где-либо. Немецкие бандажи разграбили и уничтожили все культурные учреждения и исторические памятники города. Фашистские варвары разгромили и разрушили Вяземский драматический театр, городской кинотеатр, Вяземский музей, Учительский институт, Дом культуры, клуб железнодорожников, Дом пионеров, городскую больницу. Старинные здания, построенные в первой половине XVIII века, превращены в развалины. Немецко-фашистские захватчики разрушили также Вяземский кафедральный собор.

Вечернее сообщение 13 марта

В течение 13 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

12 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 10 немецких танков и бронемашин, до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 6 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорваны 2 склада с горючим и склад противника с боеприпасами.

Западнее и южнее Вязьмы наши войска продолжают успешно наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе железнодорожную станцию Угра. Противник оказывает упорное сопротивление, но решительными ударами наших частей отбрасывается с созданных им оборонительных рубежей. В районе одного из населенных пунктов разбит отряд немецкой пехоты. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Захвачено 6 орудий, 27 пулеметов, 9 миллионов и большое количество боеприпасов. Взятые пленные.

В районе Харькова продолжались ожесточенные бои. Западные города крупным силам танков и пехоты противника после многократных атак немцы тяжелых потерь удалось потеснить наши части. Наши войска, заняв новые рубежи, выдерживали натиск численно превосходящих сил противника, отбивали атаки гитлеровцев и нанесли им огромные потери. Крупными силами танков и мотопехоты немцы вели также атаки северные города. На этом участке продолжаются ожесточенные бои. Южнее Харькова поле пехоты и несколько десятков танков противника неоднократно переходили в наступление. Потеряв 11 танков и до 500 солдат и офицеров, гитлеровцы отошли на исходные позиции.

В районе Вязьмы наши части отбили несколько атак противника и уничтожили 6 немецких танков и свыше 200 гитлеровцев. На одном участке группа вражеских автоматчиков прорвалась в район железной дороги, уничтожила эту группу немецких автоматчиков.

Нашими летчиками в воздушных боях сбито 9 самолетов противника.

ГЛАЗАМИ НЕМЦА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 13 марта. (Спец. корр. ТАСС). Пленный Гейнц Буль, унтер-офицер первой роты 25 авианебесного полка 13 авиационной дивизии, рассказывает:

— В Гамбурге я услышал от прибывших туда солдат рассказы о лагерах для русских пленных. В один из лагерей Западной Германии в октябре 1941 года было направлено 3.000 пленных, среди них было много мирных жителей. В январе 1942 года из них осталось в живых 300 человек, остальные умерли от голода и болезней. В одном из лагерей Южной Германии в ноябре 1941 года было 1.000 человек, а в марте 1942 года в живых осталось только 180 человек. В лагерях пленных систематически избивали. В Северной Франции был построен лагерь для пленных негров, в котором разместили русских. Лагерь обнес проволочным ограждением, внутри лагеря пулеметные и прожекторные установки.

„Огонь на меня!“

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ, 13 марта. (Спец. корр. ТАСС). Подразделение наступало на фашистский опорный пункт. Сержант Васильев вытеснулся со своей рацией на переднюю линию и корректировал огонь нашей артиллерии, забравшись в землянку, только что отбитую у врага. Во время боя рация была повреждена, Батарея лишилась наблюдения. Васильев, восстановив рацию, снова связался с батареей.

Через некоторое время сержант попытаться выйти из землянки. Но около землянки появились гитлеровцы, готовившиеся к контратаке. Васильев бросился к рации и вызвал батарею: — Дайте огонь на меня! Немцы полезли к землянке...

Партзанский отряд «За Родину», действующий в одном из районов Украины, истребил более 100 гитлеровцев. Партзанцы отряда им. Шора заминировали железнодорожный путь. На минах, установленных партизанами, погорели 2 паровоза и 19 вагонов с боеприпасами противника. Движение поездов на этом участке железной дороги было приостановлено. Группа партизан этого же отряда совершила внезапный налет на железнодорожную станцию. Советские патриоты сняли часовых и ворвались в немецкую казарму. Солдаты из охраны, пытавшиеся оказать сопротивление, были убиты. Остальные гитлеровцы в количестве 25 солдат и одного офицера сдались в плен. Захвачено оружие и боеприпасы.

Пленный солдат 529 полка 299 немецкой пехотной дивизии Эрих Грунек рассказал: «По состоянию здоровья меня признали негодным к строевой службе и отправили в командирский сотворожившую маршевые батальоны на фронт. За последнее время ни один маршевый батальон не прибывал к месту назначения в полном составе. В дороге из каждого эшелона дезертировали десятки солдат. В январе железнодорожники устроили несколько блайв в Киев и его окрестностях. За один только месяц было задержано и отдано под суд больше тысячи дезертиров».

Жители освобожденной от немцев деревни Липня, Калининской области, составили следующий акт: «До вторжения гитлеровских разбойников все крестьяне нашей деревни жили зажиточно. Каждый колхозник имел корову, овец и домашнюю птицу. Сейчас в деревне нет ни одной коровы, ни одной овцы, ни одного поросятка, ни одной курицы. Все разграбили немецкие бандажи. Они отобили у жителей все продовольствие и обрекли население на голодную смерть. Немецкие солдаты избили нашего односельчанина Александра Цветкова. Он пожаловался на них немецкому команданту. Фашистский взрыв выслушал жалобу и приказал немедленно расстрелять Цветкова. В соседней деревне Громовка фашистские изверги замучили и расстреляли свыше 200 мирных жителей, в том числе женщин и детей». Акт подписали Мария Попова, Михаил Шевельков, Александр Поничев и другие.

Во время доставки в Германию взятых в плен красноармейцев была расстреляна значительная часть пленных под тем предлогом, что они ослабли и не могут двигаться дальше.

В декабре 1942 года я видел у знакомого офицера фотоснимки десяти повешенных русских с надписью: «Десять заложников за поджог». В одном местечке группу женщин и детей привели на площадку. Офицер поговорил с ними очень дружелюбно и приказал построить в ряды на краю площадки для получения обета. На другом конце площадки за настигнутым полотном были скрыты пулеметы. Из них неожиданно был открыт огонь. Женщины и дети, ожидавшие обета, были расстреляны.

На вокзале в Луге столкнулись поезда. Немецкий капитан приказал расстрелять все взрослые население дома, против которого случилось столкновение.

Не прошло и несколько минут, как сокрушительный огневой шквал обрушился на скопление гитлеровцев. Артиллеристы были точны. Снаряды дождились около землянки, в которой валил фашист. Васильев был контужен, но продолжал наблюдать за боем. Немцы, залував предпринять новую контратаку, вынуждены были отступить. Васильев сообщил об этом на передовую. Снова заработали наши орудия, фашисты откатились, оставив на поле боя разбитые пушки и много трупов своих солдат.

Восьмь часов длился бой. Сержант Васильев все это время находился в расположении врага, корректируя огонь своей батареи.

